

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Лочана Сергея Александровича на диссертацию Батырмурзаевой Зульфии Магомедназировны на тему: «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления (на примере нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (промышленность)»

Актуальность темы диссертационного исследования. Управление устойчивым развитием первичного звена экономики – предприятия является основой реализации стратегии устойчивого развития России. И именно они заслуживают наибольшего внимания в изучении данной проблемы, так как оказывают первоочередное влияние на все элементы устойчивого развития. В связи с этим развитие теории и практики управления устойчивым развитием промышленных предприятий имеет в настоящее время не только теоретическое, но и важнейшее практическое значение. Промышленные предприятия относятся к динамично развивающимся системам, функционирующим в нестабильных условиях внешней среды, на основании чего обеспечение их устойчивого развития является сложной задачей. Важнейшим условием принятия обоснованных и своевременных решений, направленных на обеспечение эффективного управления устойчивым развитием предприятий является количественная оценка его устойчивости.

Достижение устойчивого развития предприятий является одной из актуальных проблем российской экономики, в которой более 40% из них являются убыточными. Промышленные предприятия находятся в весьма трудном положении, обусловленном как структурными изменениями в экономике, унаследованными от командно-административной системы, так и многочисленными нерешенными задачами настоящего периода. В условиях

рыночной экономики число разнообразных факторов, ослабляющих устойчивость работы предприятий, возрастает, поэтому функция управления устойчивостью развития экономики приобретает все большую роль и становится одной из важнейших в достижении стабильной работы. Наиболее распространенной причиной снижения степени устойчивости является наличие ошибок в управлении экономическим развитием, вызванных изменениями, как во внешней, так и во внутренней среде предприятия. Предотвращение подобной последовательности событий предполагает проведение соответствующих научных исследований, позволяющих создать модель управления устойчивостью развития предприятия в рыночной среде.

Как справедливо отмечает автор, создание условий стабильного и устойчивого развития промышленных предприятий является одним из основополагающих факторов обеспечения успешного функционирования современной экономики. Промышленные предприятия России подвержены не только агрессивному воздействию факторов внешней среды, но и внутренних факторов. Это связано, в основном, с недостаточной разработанностью теоретико-методических основ эффективной организации процесса внедрения комплекса наиболее предпочтительных мероприятий с целью предотвращения чрезвычайных ситуаций, а также с нехваткой приемлемых современных инструментов обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий в долгосрочной перспективе.

В связи с этим, диссидентом высказывается мысль, что развитие теории и практики повышения устойчивости развития промышленного предприятия приобретает в настоящее время не только теоретическое, но и исключительно важное практическое значение. Поэтому, выбор темы «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления» весьма актуален для науки и практики, поскольку от этого зависит развитие экономики Республики Дагестан в ближайшем будущем.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации базируется на научной логике исследования, применении разных методов (балансового, экономики-статистического, метода экспертных оценок и др.), значительности массива статистической информации, достаточной совокупности анализируемых показателей и объективности их оценки.

Рассмотрение теоретических и методических аспектов устойчивого функционирования предприятия на основе адаптивной системы управления позволили автору обосновать меры, позволяющие обеспечить адаптацию их деятельности к изменениям внешнего среды, как основу для обеспечения устойчивости развития предприятия. Структура и логика исследования позволили решить поставленные в диссертации задачи.

Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждаются верным выбором теоретической и методической основы исследования, базирующихся на фундаментальных и прикладных разработках отечественных и зарубежных ученых по вопросам устойчивого развития и применения эффективных методов управления на промышленных предприятиях. За период работы над диссертацией соискателем опубликовано 23 научных публикаций, в том числе 10 статей в журналах из Перечня ВАК. Достоверность сформулированных выводов подтверждается также апробацией результатов исследования в ходе многочисленных научно-практических конференций.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации аргументированы обоснованы и заключаются в том, что ее результаты способствуют решению актуальных проблем промышленного развития, дополняют и систематизируют знания в области устойчивого развития хозяйственных систем. Разработанные методические положения по обеспечению устойчивого развития промышленных предприятий на основе применения адаптивной системы управления позволяют в процессе оперативного и стратегического управления своевременно

определять объективные тенденции в развитии предприятия и обеспечивать дальнейшее его устойчивое и эффективное функционирование. Путем использования достоверных статистических и аналитических материалов автор получает конкретные результаты, не вызывающие сомнений:

- проведено исследование содержания понятия «экономическая устойчивость», а также составляющих ее понятий (стр. 14-21);
- в отличие от имеющихся в экономической литературе понятий устойчивости предприятия автором теоретически обосновано и предложено более универсальное понятие экономической устойчивости промышленного предприятия как его способности сохранять определенный уровень достижения экономических целей в результате адаптации к изменяющейся окружающей среде и формировать адекватные реакции (стр. 26-27);
- на основе анализа эволюции систем управления промышленными предприятиями в развитых странах дана их сравнительная оценка и выявлены особенности и тенденции развития системы управления отечественными предприятиями (стр. 30-37);
- обобщены и систематизированы классификационные признаки факторов устойчивого развития предприятий как внешние, воздействующие на положение предприятия в отрасли, так и внутренние, определяющие его экономический рост (стр.44-48);
- на основе анализа отраслевых особенностей и важнейших свойств нефтегазодобычи как производственно-экономической системы, установлено что необходимым условием устойчивого развития компании является поддержание рациональных пропорций между сырьевым, производственным и технологическим элементами потенциала для достижения устойчивого развития нефтегазодобывающих компаний (стр. 73-92);
- разработан методический инструментарий проведения мониторинга адаптационного потенциала как инструмент обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий на основе оценки эффективности системы адаптивного управления, включающий комплексное исследование,

происходящих на предприятии инновационных изменений, в том числе инновационных процессов (стр. 119-127).

- для повышения качества управления промышленным предприятием и устойчивости его функционирования разработан методический подход к определению коридора устойчивости развития предприятия, применение которого позволит получить оценку реальной организации управления самостоятельно, не прибегая к дорогостоящим услугам экспертов (стр. 131-142).

Обоснованность основных выводов и результатов работы, а также их достоверность вытекают из широкого использования современных теорий, отечественного и зарубежного опыта в области обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий на базе адаптивной системы управления. В диссертации достаточно четко просматриваются выводы и рекомендации по обеспечению устойчивого развития на предприятиях нефтегазодобывающей отрасли региона, что несомненно является заслугой автора.

Наиболее важные научные результаты, полученные лично автором и определяющие научную новизну и значимость проведенных исследований заключаются в разработке методических рекомендаций по повышению эффективности и надежности функционирования предприятий нефтегазодобывающей отрасли, внедрение которых позволит предприятию адаптироваться к изменениям окружающей среды; систематизации факторов и условий, способствующих устойчивому функционированию промышленных предприятий; научном обосновании концептуальных положений по обеспечению устойчивого развития предприятий на основе адаптивного управления.

Общая характеристика и замечания к исследованию. Диссертация написана на достаточно высоком уровне, формулировки основных выводов ясные и четкие. Вместе с тем, в диссертационной работе имеются отдельные упущения, раскрытие которых позволило бы повысить научную и практическую значимость всего исследования:

1. В своей работе диссертант отмечает, что построение адаптивной системы управления является необходимым условием устойчивого

развитии промышленных предприятий, однако автор не достаточно полно раскрыл эффект от внедрения адаптивного управления на предприятиях.

2. Анализируя график коридора устойчивости показателя (рисунок 18 «График коридора устойчивости», с.143) автор обосновывает неустойчивое состояние предприятия в 2012 г. Однако, показатель выручки в 2012 г. достигает максимального значения, что является положительным фактом в деятельности организации, и соответственно, противоречат выводам диссертанта.

3. На наш взгляд, следует дополнить предлагаемое в исследовании определение «устойчивое развитие предприятия» с позиции особенностей инновационной экономики, механизмов эволюционной модернизации промышленности.

К недостаткам также можно отнести некоторые стилистические неточности и редакционные погрешности в тексте диссертации.

Указанные недостатки не снижают научной ценности и практической значимости представленной диссертации. Следует отметить логическую завершенность и последовательность диссертационного исследования, хорошее владение зарубежными и отечественными источниками, умение анализировать и делать выводы из массива изучаемого практического материала.

Содержание диссертации, ее завершенность. Диссертационная работа Батырмурзаевой Зульфии Магомедназировны «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления (на примере нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан)» является научно-квалификационной работой, направленной на решение важной народнохозяйственной задачи – обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий. Основные результаты диссертации нашли отражение в публикациях. Автореферат диссертационной работы отражает основные теоретические выводы и практические предложения исследования.

Диссертационная работа «Обеспечение устойчивого развития промышленных предприятий на основе адаптивной системы управления (на примере нефтегазодобывающей отрасли Республики Дагестан)» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от «24» сентября 2013 года № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Батырмурзаева Зульфия Магомедназировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность).

Официальный оппонент: доктор экономических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Центра координации научно-исследовательской деятельности Федерального государственного бюджетного научно-исследовательского учреждения «Совет по изучению производительных сил» Министерства экономического развития Российской Федерации

Лочан Сергей Александрович



Почтовый адрес: 117997, ГСП-7, Москва ул. Вавилова, 7
Адрес эл. почты: sops@sops.ru
Телефон +7(499) 135-61-08